

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO
LXXVIII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id. En 1.ª plana, 5; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,50.

PERIODICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna, en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 50.—Al ancho de cinco en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 250; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

Núm.
17.489

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Tueves 21 de Septiembre de 1916

TALLERES: Pao Seco de Lucena, 11

La criminalidad en Granada

Desconocemos la Memoria leída por el Fiscal del Supremo en el solemne acto de apertura de los Tribunales de Justicia.

Sin embargo, no es este motivo para que desconozcamos la estadística de la criminalidad en Granada durante lo que va de año y esa misma estadística en el tiempo que media desde el día 1.º de Enero de 1915 hasta el 15 de Septiembre de igual año.

Tenemos datos oficiales que pasamos a exponer a nuestros lectores, dedicando al asunto algunos comentarios, que al fin, no es cosa baladí de la que se trata.

He aquí, por Juzgados, las causas que han ingresado en esta Audiencia en los ocho meses y medio transcurridos del año y las que ingresaron en igual período de tiempo del 1915:

JUZGADOS	Año 1916	Año 1915
Sagrario	245	158
Campillo	318	177
Salvador	235	140
Alhama	59	35
Baza	127	122
Santafé	112	86
Albunol	31	39
Loja	82	43
Montefrío	47	43
Orjiva	102	88
Ugíjar	43	37
Guadix	405	314
Iznalloz	221	104
Huéscaer	55	71
Motril	216	121
Total	2.213	1.615

De modo, que en poco más de ocho meses, este año hay un aumento sobre el anterior de 598 causas instruidas en los Juzgados de la capital y en los de la provincia e ingresadas en esta Audiencia.

Solo en los Juzgados de la capital se instruyeron 338 causas más que en igual período de tiempo del año anterior.

El hecho, como se ve, es bien triste. Si se ha dicho que, a mayor ilustración menos crímenes, porque la cultura es la que lleva a los hombres por los caminos del orden, de la honradez y del trabajo, y el hombre honrado y trabajador no cae en las redes de la justicia como no sea por la fatalidad, la consecuencia que de las cifras apuntadas se desprende es bastante amarga para los granadinos.

Lodos, empezando por las autoridades, debemos pensar seriamente en este aumento de la criminalidad en Granada, para ver la manera de reducirla, poniendo en práctica los medios conducentes a tal fin.

En un pueblo como el nuestro que lucha con la falta de cultura y con la sobra de miseria, que anda a brazo partido con el hambre, no es extraño que la criminalidad aumente, porque sin la ilustración debida, sin bienestar, sin sosiego, sin tener asegurada la existencia, los hombres no respetan el derecho, vulneran las leyes y hasta se portan como fieras con sus semejantes.

En esa larga lista de procesos instruidos este año, abundan los delitos de sangre, indicando ello que el respeto a la vida del prójimo es para muchas gentes una cosa ilusoria. Por desgracia, el matonismo vuelve a resucitar triunfante y salvaje.

En la comisión de estos delitos, a más de la incultura, influye poderosamente el alcoholismo, horrible vicio que aquí no se combate con la dureza necesaria. Este es un problema por todos desatendido en Granada.

La falta de trabajo, el carecer de lo más absolutamente necesario para la vida, trae también esos delitos de estafa y de hurto, que llenan resmas y más resmas de papel de oficio y que constituyen la mejor lección de nuestro estado social.

No es nuestro propósito el de ir señalando las causas del aumento de la criminalidad en Granada. Queremos solo apuntar el hecho y sin efectismos, sin palabras rebuscadas y fuertes, sin pujos de moralistas, pedir a las autoridades, a los maestros, a las clases directoras del pueblo, que se fijen en ese hecho, estudiándolo con todo detenimiento, inquiriendo sus orígenes y ayudando, por último, con todos sus esfuerzos a unir a los hombres estrechamente con los lazos de la ilustración, de la caridad, del amor, para así ir limpiando a la sociedad de las plagas que la corroe y que son muchas y graves, ciertamente.

Este es nuestro propósito y de desear sería que, para bien de todos, lo viéramos realizado.

DESDE AMERICA

La plegaria del desterrado

Ante el incendio del templo
... de las Angustias ...

Una llamarada roja como nube de sangre, nubla los ojos y hace saltar dentro del pecho, inquieto y asustado, al corazón, mientras el diario, que nos trae la triste nueva, tiembla entre nuestras manos, como el pétalo que el huracán deshoja; creemos haber leído mal y volvemos a hincar la vista sobre el nefasto cabograma, que hiriente, despidiendo como carcajada acerada de epiléptico, se esfuerza cruel en repetirnos que el templo de Nuestra Señora de las Angustias de Granada, ha sido pasto de los voraces llamas, que lo consumieron todo en un abrir y cerrar de ojos, como castillo de naipes que vuela al viento, alcanzándose sólo a liberar la sagrada imagen, a la que no en carrera triunfal, como sale en Septiembre, sino en silencio, como fuga siniestra, se pudo trasladar a la basílica catedral, entre el llanto de los fieles, y la rabia impotente de los granadinos, que tanto adoran a su Madre y Patrona. Escalofríos de muerte como ducha helada, sentimos correr por nuestras venas, apagando el ardor de nuestra sangre española; y como rorido, lágrimas de dolor afluyeron a nuestros ojos y regaron los caracteres mensajeros de tan ingrata noticia.

Nuestra mirada, perdida allí, en el vacío del firmamento, traspasó los mares y las tierras remotas, y como paloma mensajera, fué a posarse sobre los rostros calcitrantes de la basílica de la Carrera de Genil.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

AMERICA QUIERE IR A ENTONARLE LA PLEGARIA DE SU LEAL DEVOCION.

JAVIER FERNANDEZ PESQUERO.
Santiago de Chile Agosto 1916.

Se arrienda un molino de harinas. Razón, en calle de la Alhondiga, 51, taberna.

El estado de ánimo de Alemania

Lo que sucede actualmente en Alemania es quizá más interesante de lo que pasa en Grecia, donde la política antinacional del rey está dando ya sus frutos.

El pueblo griego se está ya despertando. ¿Es que Alemania está también a punto de rebelarse?

Sería forjarse ilusiones el creer que una revolución va a expulsar a los Hohenzollern y a arrebatar la influencia que ejercen a los pangermanistas.

Es preciso vivir en la realidad, principalmente en estos momentos.

El pueblo alemán siente por su soberano una verdadera adoración.

Es cierto que el amor suele engendrar el odio, pero los alemanes no están maduros para un cambio tan radical.

Saturada de mentiras, la muchedumbre cree aún que los generales conducirán a los ejércitos del Kaiser por el camino de la victoria.

Es dócil, y mientras vuelven los luminosos días del triunfo, como resignada su pan negro.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

Lo que conviene saber es si los gobernantes conservan mucho tiempo suficiente confianza para infundirle a la muchedumbre.

CONVERSACIONES MEDICAS

El Otoño y la salud

En todas las épocas se ha reconocido la influencia de las estaciones sobre nuestra organización física y moral. Hablando de la que más nos interesa ahora, del Otoño, no puede negarse que equivale para la economía humana a una suerte de resurrección. Las calores debilitantes del Verano, al cesar su funesta influencia dejan al organismo en libertad de reaccionar y defenderse. Es una segunda Primavera la que se disfruta entonces, ya que el calor como el frío, en sus grados extremos, fatigan nuestros aparatos orgánicos y les predisponen a enfermarse. Por alguna razón los japoneses, enamorados de la dulzura de la presente estación, han dado a su país el nombre económico de «el de los mil quinientos Otoños». Poesía aparte, no deja de ser cierto que en la sucesión de días tibios o frescos que se subsiguen a los caniculares, hay un reposo para el cuerpo y un solaz para el espíritu.

La antiquísima Escuela Médica de Salerno, la primera en establecer un código de higiene, tenía sus preceptos para esta época del año. En primer lugar, debían evitarse los frutos y luego los alimentos farináceos... y la sangría. En cambio, se recomendaban los manjares calientes y los vinos. Dejando aparte la sangría, que ha pasado ya a la historia, quedan algunas reglas útiles en lo demás. El abuso de la fruta (contra el abuso nada hay que decir) tan común en este tiempo, conduce a verdaderos catarros gastrointestinales y predispone a diversas infecciones. Los suelos agrícolas y las aguas de riego pueden contener microbios, en especial el de la fiebre tifóidea y pasar a los vegetales y sus frutos. De aquí la conveniencia de lavarlos en agua fría y mejor aún de sumergirlos en agua hirviendo.

Celso, el gran autor romano de Medicina, se fijó ya en las variaciones de temperatura del Otoño para deducir reglas higiénicas. Así recomendaba ya protegerse de la humedad y el frío, particularmente durante la noche, a cuyo aire aconsejaba no exponerse. Por sencillas y aun triviales que parezcan estos preceptos, poseen aun su actualidad que para muchos es palpante. Es menos de tener el frío crudo y declarado del invierno contra el cual estamos, ya prevenidos, que el frío solapado y al parecer inofensivo (de ciertos días y noches de Otoño). Entonces el cuerpo, sin abrigo suficiente, sufre con facilidad ataques a las articulaciones o los músculos. En los efectos de jaqueca y otros dolores nerviosos se declaran con prontitud los síntomas o señales del enfado mal. Por fin, en los ancianos las bronquitis y aun los simples corizas o resfriados de nariz enmascaran una pulmonía en sus comienzos.

En las ciudades modernas ha gozado el Otoño de una fama poco envidiable de insalubridad por desarrollarse con mayor profusión durante el mismo la fiebre tifóidea que reviste incluso carácter epidémico. La higiene contemporánea, que ha reconocido en el agua potable o de bebida el microbio causal, se esfuerza en relacionar el problema de la sanidad con el de las condiciones de aquella. Ahora bien, la experiencia enseña que el agua se infecta con facilidad suma ya en la superficie ya a profundidad. Antaño se explicaba todo por las variaciones de nivel del agua telúrica o subterránea. Cuando la capa de ésta se hallaba muy cercana al suelo reuníanse todas las condiciones de humedad, temperatura y aereación para asegurar la vida del microbio. Entonces se desarrollaban con facilidad epidemias de fiebre tifóidea y de aquí la coincidencia de los mismos con las lluvias de Otoño que hacían elevar el nivel del agua telúrica o subterránea.

En nuestros días no se cree tan sencillo el problema, pero de todos modos la recrudescencia del tífus en esta época del año es un hecho de observación. Es lo cierto que el agua potable se infecta entonces con mayor facilidad y da origen a una enfermedad que bien puede calificarse de estacional. No debemos entrar en las leyes y reglamentos que de ben proteger el agua potable en su captación su origen y canalizaciones de distribución. Sólo diremos lo que puede y debe hacer la higiene privada que quizás se desprece demasiado. En Petrogrado la población acabó con una epidemia asoladora de cólera con sólo hervir el agua de bebida. En Alejandría bastó filtrar el agua de la granjación para que cesara aquel terrible mal en el elemento líquido.

La ebullición y la filtración constituyen pues los procedimientos domésticos más fáciles de purificación de las aguas. Importa en todo caso que los filtros no den una seguridad engañosa, es decir hay que asegurarse de que funcionan con regularidad. Entre los desinfectantes químicos que con diversos nombres circulan en el comercio ninguno puede estimarse superior a los medios antes indicados. Algunos prefieren valerse de aguas minerales o esterilizadas para bebidas. Sin duda que con ello aumentan las garantías de salubridad, pero hay que estar prevenido luego de que al volver al régimen del agua potable común se declaran con facilidad catarros intestinales por defecto de habituación a la flora microbiana o gérmenes de aquella.

Con lo expuesto se comprende, pues, que el Otoño puede ser la estación más saludable del año. Todo se reduce a evitar las aludidas causas de enfermedad, lo que por fortuna se halla a nuestro alcance.

Con ello bastará para disfrutar las ventajas de una estación que nos aleja de los rigores del verano, nos devuelve la vida social y nos prepara a la actividad del invierno. No se necesita más para que debemos considerar el Otoño como la mejor época del año en el concepto de la salud humana.

DR. W. COROLEU

CAFÉ ALAMEDA

— HELADOS DEL DIA —
— Mantecado.—Espuma de café.—Fresa.
— GRANIZADOS —
Avellana.—Almendra tostada.—Naranja. Limón.—Barquillo parisien.
SORBETE DESDE LAS 12 DEL DIA
— Servicio a domicilio —

Miscelánea

En el Ayuntamiento

Comisión de Beneficencia
Presidida por el señor Orellana, se reunió ayer la Comisión de Beneficencia.

Asistieron los señores Martín Flores, Segura, López L. de Guevara, Simancas y Nacle.

Dada cuenta de las recetas despachadas durante el mes de Agosto anterior, se acuerda proponer al Ayuntamiento su aprobación y pago.

Asimismo se acuerda, respecto a la cuenta de las matronas, de dicho mes. Dase cuenta de dos relaciones de recetas despachadas por el señor Montes Garzón; una correspondiente a 1915 y otra al 1916. Se acuerda proponer su aprobación y pago.

En el oficio del decano pidiendo traje y gorras para los camilleros de la Casa de Socorro, se acuerda proponer la confección de los mismos.

Teniendo conocimiento la Comisión de que determinadas farmacias se niegan bajo distintos pretextos a despachar recetas, se acuerda que se comunique a cada uno de los señores farmacéuticos que surten en la Beneficencia, que probado que sea que no despachan alguna receta, se entenderá que renuncian sus contratos con el Ayuntamiento, y éste los considerará rescindidos sin más requisito.

No habiendo otros asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

Sanidad y Abastos

La Comisión de Sanidad y Abastos, giró ayer una visita de inspección a los establecimientos de comestibles de José Vao, Placeta de Gracia 1; Antonio Vico, calle del Moral 11; Manuel Moreno, calle del Moral 26 y 28; Manuel Carbonell, calle de San Miguel Alta 7; José Muñoz, Placeta de Gracia 42; María Jesús Guirnaldo, Verónica y Gracia 32; Francisco Ortega Reinos, Gracia 18; Juan Martín, Gracia 1; y José Fajardo, Colegio Catalino 3.

Como resultado de estas visitas, dispuso la referida Comisión, que en dos establecimientos se sustituyeran los grifos de cobre en depósitos de aceite, por otros de hierro o metal que no sea como aquél, nocivo a la salud.

Se suspende la venta de bacalao en un establecimiento por no estar en buenas condiciones para el consumo. Se ordena en otro raspar la pintura de los casilleros.

Y por último se ordena en un horno que se proteja con una caja de madera el interruptor eléctrico y que se resguarden convenientemente las poleas.

Noticias de Loja

El tío de la mantita
El Bastián o Tío de la mantita, otra vez nos ha sorprendido con una nueva visita, y así como en la anterior, el público miró el asunto con indiferencia; ahora se encuentra algo alarmado, especialmente aquellos que viven en el campo y los que tienen que transitar por los caminos. Desde luego tiene razón de ser, por los excesos que antes cometió, y el achacarle la muerte y robo de un estancadero, en un camino próximo a Priego.

Donde hizo la primera visita el otro día, fué a la taberna La Verdad, en la placeta de la Encarnación, donde lo vieron tomarse una copa de vino, a la caída de la tarde.

El activo capitán de la Guardia civil don Manuel Fernández Valdés, en cuanto supo la noticia, ordenó que saliera la fuerza en persecución del Bastián, dando una batida por las huertas del Hoyo Castillero, donde lo vieron algunos guardias desde lejos; pero al verse acosado por la benemérita, se corrió a los sótos del Río Genil, donde ya era difícil encontrarlo, por lo accidentado del terreno y los muchos álamos y malezas que allí hay.

El valeroso capitán, teniendo indicios de que lo habían visto pasar el caudaloso arroyo de la Alfaguara, ya anoche-

cido, y sin mirar ninguna clase de peligro pasó el arroyo, internándose en los extensos sótos de la huerta de D. Alvaro de Luna, que casi están cercados por el Río Genil y el arroyo de la Alfaguara. Le acompañaban tan sólo dos hombres, que sin ninguna clase de armas le seguían.

El capitán permaneció hasta bien avanzada la noche, explorando todos los huecos y alamedas de tan extensa huerta.

Toda aquella noche, y en los días que van hasta hoy, la Guardia civil no deja de hacer investigaciones y dar batidas por los sitios donde dicen haberlo visto, pareciendo que se ha retirado, porque aunque dicen muchos haberlo visto, los informes no coinciden unos con otros.

También dicen que estuvo en una barbería de la Placeta del Puente, afeitándose, y que ayer lo vieron cerca de Puente Quebrada, lo que no se comprende, habiendo varias porejas por aquellos sitios, y estar el capitán en la cumbre del elevado peñón que allí hay, sin que pudiera ver nada.

Lo que si se ve en este asunto, es un caso que no se comprende en los tiempos que hoy corremos, y es que hay algunos encubridores, bien por miedo o por conveniencia.

Parece cierto, según nuestros informes, que ha estado parando en varias casas de la ciudad, y siendo esto así, a ninguno se le ocurrió el dar conocimiento a la autoridad, y en cuantos registros y preguntas se hacen no es posible sacar la verdad, haciéndose imposible toda información, porque parece que hay gentes interesadas en que subsista un hombre tan peligroso, o que por lo menos aumente la alarma en el pueblo. Si las noticias que dieron cuando estuvo en la taberna hubieran sido completas, con seguridad que no escapara; pero quizás intencionalmente no fueron lo verdaderas que eran de desear.

Con este objeto se han reconcentrado fuerzas de la Benemérita de algunos pueblos próximos, entre éstas, una pareja de caballería, las cuales no descansan un momento ni de día ni de noche.

Ayer, serían próximamente las seis de la tarde, corrieron rumores que habían cogido al Bastián, y que lo traían por la carretera de Málaga. La noticia corrió rápidamente por toda la población, y en un momento fueron invadidos por multitud de personas, el Mesón de Arroyo, calle Real y la Pizca, retirándose la gente a poco rato, cuando se iban enterando que no era cierto, y que sólo se trataba de una broma de chicos.

Anoche fueron representadas admirablemente en el teatro Victoria, por la compañía de zarzuela de Mora Fernández, las aplaudidas obras La tierra llana, La flor del campo y La diosa del placer, obteniendo un éxito inmenso las tres representaciones, aplaudiendo el público a los artistas que mejor interpretaron su trabajo.—El corresponsal.

Loja 19 9-916.

En la Diputación

Comisión provincial
Bajo la presidencia de D. Justo Ortiz Pujaón y con asistencia de los señores Hitos, Velázquez, Montes, Cuadrado y Carrillo celebró ayer sesión la Comisión provincial, adoptando los acuerdos siguientes:

Señalar los precios medios a que han de abonarse los suministros hechos a las clases de trepa y Guardia civil durante el mes de Agosto.

Aprobar los certificados de suministros hechos al hospital de San Lázaro, durante el mes de Agosto importantes 3.370,16 pesetas.

Conceder el dote reglamentario a la expósita Agueda Campos, que ha contraído matrimonio.

Autorizar la salida del Manicomio de Antonio Espinosa García.

Conceder un mes de licencia al médico auxiliar D. Guillermo Rubio Sánchez.

Que informe el arquitecto sobre la solicitud de D. Bernardino Herrero Moreno, que pide se le conceda agua de las de Hospicio para una casa de su propiedad.

Quedar enterados de las Reales órdenes del ministerio de la Gobernación, confirmando los acuerdos de la Comisión referentes a elecciones.

Desestimar el recurso de doña Dolores Biedma Espino, que solicita su exclusión del reparto vecinal de Charques.

Informar al Gobernador en el recurso interpuesto por D. Juan Ibañez en contra del apremio que se le sigue por el Ayuntamiento de Dúrcal, en el sentido de que proceda desestimar.

Aprobar un presupuesto de 149,50 pesetas que presenta el arquitecto para arreglo de la escalera del hospital de San Juan de Dios.

Informar al Gobernador que procede imponer a la Compañía del Sur, las multas propuestas por deficiencias en el servicio, pero no las de retrasos.

Aprobar una cuenta de 51,59 pesetas, por material adquirido para el hospital de San Juan de Dios.

Devolver a doña Teresa Martínez la fianza que tenía impuesta como contratista del suministro de carnes a los establecimientos de Beneficencia provincial.

Y finalmente a propuesta del visitador del hospital de San Juan de Dios

La fortuna

en SAN JOSE

Seis millones de pesetas de regalo, muy posible, a los compradores de esta casa.

El Billete 36.346 del sorteo de Navidad ha sido adquirido por el dueño de este negocio para regalar a sus compradores como epílogo de su vida mercantil que termina en este año.

Se regala una peseta de participación por cada 25 del importe de cada compra.

El traslado que es nominativo se entrega a cambio del Ticke numerado que la casa entrega.

El billete está depositado en el Banco de España.

Puede encontrarse la fortuna para toda la vida comprando en la liquidación de SAN JOSÉ - Reyes Católicos, 25

Nota.—No descuidarse, quedan pocas existencias.

señor Cuadrado, se nombraron médicos de la Beneficencia provincial en la vacante producida por fallecimiento de don Francisco Santos, a D. José Blasco Reta y D. Francisco Camacho Alexander números uno y dos de las últimas oposiciones y con el haber anual de 1.500 pesetas amonitándose 250 de las 3.250 que disfrutaba el señor Santos.

Y se levanta la sesión.

Ecós de la vida

Ha marchado a Madrid, la bella y simpática señorita Angustias Mochón Gómez, en compañía de su hermano Manolo.

Se encuentra en Granada, el propietario y juez municipal de Almegíjar, don Santiago Rodríguez de la Torre.

Ha venido de Capileira, el abogado D. Antonio Pérez Estévez.

Después de pasar una temporada en Motril, regresó a Granada el ex diputado provincial D. Fernando Aravaca.

Ha regresado de Málaga, D. Ricardo Echevarría.

Se han hospedado en el hotel París: D. Ramón Monerod, D. Manuel Córdoba, D. Enrique Gutiérrez, D. Federico Paris, D. Francisco Faura y familia y don Manuel Benedito.

Los dependientes de Comercio

La Junta de educación e instrucción de la Asociación de dependientes de Comercio, animada siempre por grandes ideales y aspirando al perfeccionamiento de la clase de dependientes, no omite ocasión para fijar nuevas orientaciones, que sirvan para su mayor cultura e instrucción, y con el fin de mejorar la situación de los mismos, establece enseñanzas, que sean sólida base de estudio y con una preparación especial de las mercantiles para llegar a la confianza absoluta de sus jefes y ser la mayor garantía para su mejoramiento social.

Al efecto ha establecido las siguientes enseñanzas:

Gramática castellana, aritmética, cálculo mercantil y teneduría de libros y lengua francesa.

Para matricularse en las clases, es indispensable llenar una solicitud que se proporcionará en la Secretaría de la Asociación, y presentarla dentro del plazo señalado, o sea desde el día 18 al 30 de Septiembre, abonando la cuota de una peseta por asignatura y por todo el curso.

Podrán inscribirse como alumnos todos los socios que se hallen al corriente en el pago de sus cuotas

La Japonesa

Este nuevo establecimiento de Mercadería y Novedades es sin duda la única casa que más barato vende y más surtido presenta.

Cran surtido en Boas de Pluma de gran fantasía.

Local que ocupó la confitería Los Alpes

Pronósticos del tiempo

Para la actual decena hace Stejcion los siguientes pronósticos:

Hoy 21 algunas lluvias y tormentas en la mitad oriental, especialmente en el NE. con vientos.

El viernes 22 lluvias y algunas tormentas en la mitad septentrional de la península, principalmente en el NO. y N. con vientos.

El sábado 23 algunas lluvias y tormentas desde el Cantábrico al Centro y NE. con vientos.

El domingo 24 actuará una importante depresión entre la bahía de Vizcaya y O. de Francia. Se perturbará más el estado atmosférico de la península, pues se registrarán lluvias y tormentas en nuestras regiones, principalmente desde las del Cantábrico a las Centrales y con vientos.

El lunes 25 algunas lluvias y tormentas en la mitad oriental, especialmente en el NE. y N. con vientos.

Del 26 al 27, las bajas presiones del archipiélago inglés y el secundario del Cantábrico solamente producirán algunas lluvias o tormentas en el NO. y N. de la Península, con vientos.

El jueves 28 será más tranquila la situación, sintiendo en el NE. y N. de la península, respectivamente, la influencia de las depresiones del Mediterráneo superior y del Atlántico.

El viernes 29 lluvias bastante abundantes y algunas tormentas en la península, particularmente desde el O. al Centro, con vientos.

El sábado 30 seguirán produciéndose lluvias y algunas tormentas, principalmente desde el NO. y N. al Centro con vientos.

Nombramientos de médicos

En otro lugar de este número damos cuenta de haber sido nombrados médicos en propiedad de la Beneficencia provincial, los reputados doctores don José Blasco Reta y D. Francisco Camacho Alexandre.

El Cuerpo de médicos de nuestra Diputación, famoso ya por contarse en él los más hábiles e inteligentes doctores, viene hoy a engrosarse con dos jóvenes facultativos, que en diferentes momentos han demostrado su capacidad.

Últimamente, en las reñidas oposiciones verificadas para el ingreso en el Cuerpo de médicos de la Beneficencia, los afortunados señores obtuvieron los dos primeros números.

A ambos enviamos nuestra felicitación.

De elecciones

Por el ministerio de la Gobernación se han confirmado los acuerdos de esta Comisión provincial que declararon nulas las elecciones municipales verificadas últimamente en Güevéjar y Zafarraya.

Noticias militares

Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Antonio García Polavieja, comandante Isidoro de la Torre Santana, teniente coronel de Lusitania.—Imaginario, D. Antonio Ordóñez Sandoval, comandante de Lusitania.—Hospital y provisiones, don Manuel Bendaña Palacios, capitán de Lusitania.

Retiro

Le ha sido concedido el retiro al teniente coronel del regimiento de Córdoba, D. Rodrigo Soto González.

Destinos

Ha sido destinado a la comandancia de Zaragoza, el comandante de la Guardia civil D. José Valero Barragán.

A la Capitanía general de la séptima región, el teniente auditor de segunda don José Bastos Omsari, y a la Comandancia general de Ceuta, el de igual categoría D. Emilio Urizar Otazábal.

Al Ministerio, el oficial tercero de Ciencias militares, D. Leandro Bernardini Pastor.

Hoy publicará el Diario oficial relación de destinos de Estado Mayor.

Vuelta a activo

Se concede al capitán de Caballería don Martín Urquiano Leonard.

Ascenso

Se concede el empleo de brigada al sargento de Artillería Manuel Almenara Cumplido.

Curso de tiro

Se aprueban las autorizaciones concedidas para asistir al de San Sebastián.

Residencia

Autorizando para que la fije en Madrid, al inspector médico de segunda don Enrique Sánchez Mayans.

Separación del servicio

Se concede al capitán de Ingenieros don Eustaquio González Hernández.

Reparto de la contribución

La Gaceta ha publicado el repartimiento hecho para la exacción de la contribución territorial en el año próximo.

La base imponible para dicho reparto, ó sea la renta líquida por la riqueza rústica, urbana y pecuaria en las provincias de régimen común, se calcula en 470 millones de pesetas al año. Esta cifra crece un aumento de siete millones respecto a la reconocida en el año anterior.

Por dicha riqueza se exige a los propietarios 170.222.000 pesetas, y además pagan las cuatro provincias aforadas que no tienen riqueza declarada cuatro millones seiscientos treinta mil pesetas.

Los tipos de gravamen sobre la riqueza imponible son distintos, según el estado en que se hallan los trabajos catastrales en la clase de riqueza.

La rústica reconocida, en total representa 659 millones de pesetas, y la urbana, 319'87 millones.

De ambas riquezas están sujetas al régimen de cupo fijo y cuota variable 572.22 millones de pesetas, y al régimen de cuota fija inferior y total exigible que varía, 40670 millones de pesetas.

La renta por riqueza rústica asignada en los avances catastrales aprobados contribuye al 14 por 100 de la misma.

La renta líquida de la riqueza urbana que figura en los registros fiscales aprobados paga el 16 por 100.

La demás riqueza territorial que no se halla catastrada, sino que figura en los antiguos amillaramientos, se encuentra dividida en dos secciones: una, la de los pueblos que admitieron las cifras de riqueza y cupo que se les señaló en virtud de la ley de 31 de Diciembre de 1884, y otra sección de los pueblos que rechazaron dicho señalamiento, o que no presentaron las declaraciones para hacerla.

Los contribuyentes de la primera sección tributan por rústica a razón de 16 por 100, y los de la segunda al 1871 por 100.

Por urbana satisfacen los contribuyentes de ambas secciones el 20'46 por 100 de la renta, más 750 de recargo adicional sobre las cuotas.

El reparto para 1917 contiene un aumento de 556,950 pesetas sobre el del año actual.

Homicidio por imprudencia

En el Hospital de San Juan de Dios falleció ayer el pobre posadero de la calle de la Almona, que como saben nuestros lectores, fué herido imprudentemente el lunes por Manuel Hervás, en ocasión de examinar un revólver que el mismo posadero le había dado a ver.

Nueva Junta

La Hermandad del Glorioso Arcángel San Miguel, establecida canónicamente en su ermita «Torre del Aceituno», ha elegido nueva junta de gobierno a los señores siguientes:

Director, señor Cura párroco; Hermano mayor, don Francisco Morales Alonso; Mayordomos, D. José Figueruela Fuensalida y D. Miguel Fernández Ferrer; Tesorero, D. Manuel Morales Alonso; Secretario, D. Nicolás Benítez Pariente.

Veladas musicales

He aquí el programa del concierto para esta noche en el Café Alameda:

- 1.º Pasodoble. 2.º Il Pagliacci, fantasta. 3.º La Tempranica, fantasta. 4.º Serenata Española, Saco del Valle. 5.º Segundo tiempo, 1.ª sinfonía de Beethoven.

Un herido

En la calle de Elvira riñeron anoche Juan Pérez Quesada, de diez y ocho años y José Carrillo Rojas Fernández, de veintidós.

El primero, haciendo uso de una navaja inflirió a su contricante una herida en el vientre, de la que fué curado en el Hospital de San Juan de Dios, quedando después en el mismo establecimiento para su restablecimiento.

Juan Pérez, fué detenido e ingresado en la Jefatura.

Información oficial

Pagos de Hacienda. Hoy se abonarán libramientos a don Juan de Dios Roca, D. Juan Quesada, doña Matilde Campos, D. Manuel López Sáez, D.ª Celestina Pérez, D. Juan Ruiz, D.ª Vicenta Carrillo, D. Alfredo Ortega, D.ª Asunción Ortega, D. Angel Martínez, D.ª Concepción Díaz, D. Antonio Fernández, D.ª María Rodríguez, doña Antonia Contreras, D. Antonio González, D.ª José María Vilchez, don Jerónimo Fernández Rodríguez, D. Pedro Delgado, D. Antonio Morell, don Juan Hermoso, D. Juan Fernández y depositario pagador.

Guardia civil. La de Graena ha detenido a Antonio Vilchez y Antonio García, por robar leña en el cortijo de Cúllar.

—La de Loja ha denunciado por infringir la ley de caza, a Juan y Manuel Cobos.

—La misma ha detenido a José Muñoz Pérez, reclamado por la autoridad judicial.

Expuesto al público. En las secretarías de Huélgalo y Puebla Don Fadrique, ha quedado expuesto al público el presupuesto para 1917.

De Sanidad. El alcalde de Melejis ha participado al Gobernador que se ha presentado en dicho pueblo la epidemia de serampión.

Casos y cosas

Anoche próximamente a las nueve y media pasaba por el Realaje, un zapatero llamado Luis, en completo estado de embriaguez.

El citado hijo de San Crispín, entabló discusión con los que por allí transitaban, y se nos dice que amenazó a los mismos.

Después de las amenazas sacó un formón o cuchilla de zapatero y con ella produjo una herida incisa de tres centímetros en el costado izquierdo, al pintor Antonio Martín Delgado, de veinte años de edad.

Fuó curado éste en la Casa de Socorro, a donde fué conducido por una pareja de Seguridad.

El agresor se dió a la fuga.

Heridos. En el hospital de San Juan de Dios, fueron curados ayer:

Manuel Ortiz Ortega, de una herida en el brazo derecho; Manuel Rizado, de contusión en la cara, y Manuel Rozado, de una herida en el muslo derecho.

Noticias mineras

Don Joaquín Alvarez ha solicitado 28 pertenencias de hierro con el nombre de San Francisco, en el término de Juviles y Timar.

—Y D. Francisco Medina, 25 de bulentis, con el título de Gibraltar, en Güevéjar Sierra.

Crónica obrera

El día 14 del actual sufrió un accidente del trabajo en la fábrica de San Pascual el obrero Rafael Montijano García, que resultó con varias heridas.

Del accidente se ha dado parte al Gobernador civil.

Los caramelos mata-lombrices y purgantes P. Catalá salvan a los niños.

Conservas Trevijano

Son preferidas a todas.

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años, es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

BALNEARIOS DE ALHAMBRA DE GRANADA

1.º Mayo a 30 Junio. 20 Agosto a 31 Octubre Reuma, Artrismo, Enfermedades nerviosas. Dos manantiales de 47 y 49º de temperatura. Detalles al Administrador.

Crónica de espectáculos

Cine Colón

El estreno de la originalísima y novelosa película titulada Barcelona y sus misterios cuyo primer episodio Los portados, debe proyectarse el sábado 23 del actual, ha de constituir un brillante éxito para la empresa de este cine, atento siempre a proporcionar, dentro de la escasez de buena producción que hoy se nota, lo más atrayente y valioso que se lanza al mercado cinematográfico.

La idea no parece de difícil realización; pero ¿a qué precio tendrán los viajeros que satisfacer el capricho de ver una película a cien kilómetros por hora?... Es de suponer que, dado lo reducido que necesariamente ha de ser el «local», las «papeletas» se cotizarán a precios sólo asequibles a los multimillonarios.

Los dos noticios.—El gran escritor Anatole France acaba de cobrar 90.000 francos a cambio de la autorización, concedida a un editor de los Estados Unidos, para trasladar al cinematógrafo su novela «Thais».

—Sara Bernhard «filmara» una película escrita por M. Jean Richepin, el ilustre autor de «Les Gueux». Es la primera vez que monsieur Jean Richepin ha escrito directamente para el «cine».

Una parte de la película debe desarrollarse en Reims, y otra, en los peñascos de Belle-Isle, donde la eminente artista podrá descansar después de realizado su trabajo.

NECROLOGÍA

Han fallecido en esta capital: José Santiago Heredia, párvulo. Andrés Morales Liñán, idem.

La pesca en el fondo del mar

Entre las muchas actividades de la Oficina de Pesquería de los Estados Unidos, la más interesante desde el punto de vista del conocedor como del que es lego en la materia es la pesca en las profundidades del Océano. Por medio de inventos muy ingeniosos los oceanógrafos sacan a la superficie los misterios de la vida ocultos en el fondo del mar para analizarlos luego en sus laboratorios, no solo para el bien de la ciencia misma, sino para dar a conocer al mundo las inmensas riquezas materiales del mar, para que el hombre las convierta en cosas útiles que pueden llegar a ser de importancia económica.

Con este objeto la citada Oficina utilizó un pequeño barco de 384 toneladas, construido y equipado especialmente para investigaciones en el mar. Este buque, que lleva el nombre de «The Albatross», es de hélices gemelas y mide 234 pies de eslora por 27 1/2 de manga, fué construido en 1832 a un costo de 200.000 pesos, después de lo cual ha sido remodelado y carenado varias veces. Está provisto de aparatos especiales para el dragado, rastreo y sondaje de los mares profundos. Una de las piezas modernas del aparato es una red o albareque inmenso, destinado exclusivamente a la captura de animales marinos más grandes que los que pueden pescarse con los aparatos de uso común.

El marco de hierro del albareque tiene dos correares de seis pies de largo por cuatro de ancho, unidas por una vara de 20 pies, curva hacia arriba a dos pies de la barra horizontal, para aumentar el tamaño de la boca de la red.

Ajustado a este marco hay un saco de 30 pies de largo, de bramante de 3 1/2 de pulgada, con una mala de ocho pulgadas, y a siete pies de la sondaleta hay un orificio en forma de embudo. El tamaño del mal a de la red permite el escape del barro y otros desperdicios que aumentan tanto el peso cuando se pesca con red ordinaria.

Aun cuando las investigaciones marítimas constituyen la tarea principal de los oficiales y tripulación del Albatross, éstos también se dedican a la pesca con jabiga y con cuerdas, redes y otros medios, y coleccionan mamíferos, pájaros, insectos y otros animales terrestres, que encuentran en muchas islas poco frecuentadas del Océano. La tripulación del barco se compone de 10 oficiales y 70 marineros, aunque generalmente lleva a también a bordo un grupo de especialistas del Instituto Smithsonian y de las principales Universidades y colegios de los Estados Unidos.

En un artículo reciente de Cleveland Moffett para el Sindicato, M. Cline relata la obra del Albatross y describe algunos de los especímenes extraídos del fondo del mar, sin tecnología y de manera interesante que despierta el interés del lector.

Según la descripción del Sr. Moffett, cuando el Albatross trabaja en aguas laborables, se bota la red y se arrastra por espacio de dos horas a profundidades que varían entre 1 y 4 millas. Se suelta a la cubierta y se vacía su contenido dentro de cedazos, después de lo cual se lava el barro y se separan los tesoros del mar que se hayan pescado. Entre éstos se hallan esponjas, crinóidos, medusas, erizos de mar, enormes cangrejos marinos, cochinillos de mar con horrible cabeza, estrellas de mar, pulpos, peces policanos, peces linternas, dientes de liburón, huesos de ballena, costillas de vaca marina y veintenas de otras cosas extraordinarias.

De todos los animales de los mares profundos, ninguno es quizá tan raro como el crinóide, que tiene la forma y el aspecto de una hermosa planta de graciosas ramas y brillantes colores. Estos animales se esparcen por espacio de millas sobre lechos de vastos jardines inclinados, a grandes profundidades, y son todos rojos o todos amarillos, pero en niveles más altos abundan los de vistoso color rosado, púrpura, azul y carmesí. El autor del artículo dice que «simplemente comen y desempeñan el papel de buitres del mar, pues comen todo alimento animal o vegetal que cae en el agua, con sus diez o más brazos, cada uno de los cuales tiene una ranura guarnecida de pelos, y con ellos manejan el alimento como por una escalera movidiza hasta llevarlo a una boca o estómago central».

De orden diferente, pero también de aspecto vegetal, son los zoofitos, conocidos por plumas de mar, sobre los cuales dice el señor Moffett:

«En medio de suntuosas selvas submarinas y ondeantes jardines que orlan los arrecifes del fondo del Océano y esparcidos por vastas llanuras, hay abundantes grupos de árboles o arbustos resplandecientes conocidos por plumas de mar, que son también animales. Sus largos tallos brillan con luz fosforescente opaca, pero cuando las redes los sacan a la superficie y se les toca con amoníaco, brillan claramente».

Los experimentos hechos en el Albatross por el profesor Agassiz y otros oceanógrafos, han demostrado que diversos clases de peces que viven en las regiones más profundas del mar emigran durante la noche hasta la superficie y luego descienden de nuevo al fondo, donde pasan el día.

Cuando anochece, algunos de estos habitantes de las profundidades suben casi hasta la superficie del mar, y realizan su propósito descendiendo de nuevo. Su propósito es obtener alimento, que es más abundante en las altas aguas que en las bajas; y lo hacen por la noche, porque muchos de los peces que habitan en la superficie no pueden ver de noche, lo que deja libre el campo a los despachos y diminutos habitantes del fondo, para alimentarse de camarones, langostinos, crustáceos, larva de pescado, etc., que flotan en la superficie, en donde de día ellos mismos podrían ser devorados por sus enemigos.

Estos emigrantes del abismo tienen enormes ojos que les permiten ver en la difusa luz de la luna y las estrellas, que penetran los altos niveles o capas del mar.

El método por el cual los peces del fondo del mar llevan a efecto su emigración vertical tiene algo de misterio. En efecto: es problema bastante confuso descubrir cómo se acomodan a la enorme presión de las grandes profundidades y luego prescinden de ella en la superficie; y como pueden alterar su gravedad específica para ascender una milla o más a volunta y luego descender inmediatamente a profundidades quizá mayores sin estar provistos de órganos respiratorios.

Según el relato de referencia, entre los más raros de estos comedores nocturnos figuran los peces linterna, notables porque su cuerpo está dotado de ciertas manchas redondas fosforescentes dispuestas en hilera de un extremo a otro de los costados, las cuales brillan como luciérnagas, especialmente una grande que tienen al extremo de la nariz, que luce como un proyector eléctrico pequeño. Es probable que estas manchas encendidas sirvan de atractivo para las presas pequeñas, de la misma manera que el fuego atrae la pollina. Otra clase de peces provistos igualmente de una «trampa» se conoce por peces armadillos, y son grotescas criaturas de enorme boca, que esconden su negro cuerpo entre el barro y aguardan pacientemente a sus víctimas, suspendiéndolo ante ellas un bombillo fosforescente que brilla al extremo de un filamento curvo colocado delante de la cabeza y suspendido de manera tentadora ante las hambrientas mandíbulas, listas a atrapar a los curiosos visitantes. Este pez se encuentra a una profundidad de tres millas o más.

Una de las especies más notables que engañan sus presas por medio de luces fosforescentes es el denominado «pez maravilloso» (Lampanyctus pagidodiscus) descubrieron por primera vez por la expedición del Albatross a las islas Filipinas y extraído desde una profundidad de cerca de una milla cerca de la isla de Célébes. Este pez es notable por su fealdad, sus dos ojos color de estaño colocados cerca de los extremos de la boca, que es de enorme tamaño y abierta siempre como una cueva elástica y provista de grandes dientes como garfios que se doblan hacia atrás contra las mandíbulas para permitir la entrada de la presa y luego se desdoblan hacia adelante para impedir su escape. En el paladar tiene una especie de bombillo que brilla cuando abre las mandíbulas y que le sirve para atraer a sus víctimas.

La variedad de peces del fondo del mar es demasiado extensa para enumerarla en este breve relato. Entre los más notables figuran el repugnante pez víbora, con dientes tan largos que sobresalen de la boca como los colmillos del jabalí; el congrio o anguila becardon con un pico tan grande como el del pájaro, por el cual se nombra, y cuerpo largo y delgado como una mecha; el pez pelicano que puede tragarse uno de su

Como los «cines» portugueses se surtían de «films» en las Casas alquiladoras españolas y ahora tendrán que adquirirlas en propiedad, se verán obligados a mayores gastos y en la imposibilidad de variar con tanta frecuencia las proyecciones, lo que, en definitiva, redundará en perjuicio del negocio.

El peligro del fuego.—Es hasta ahora uno de los mayores enemigos del cinematógrafo. Quien más, quien menos, pocos son los que al penetrar en un «cine» no se preocupan del riesgo, remoto, es cierto, pero riesgo al cabo, de un incendio. Pues bien; este riesgo va, según parece, a desaparecer y ello constituirá un considerable progreso para la industria cinematográfica, tan extendida en el mundo entero.

Las revistas profesionales vienen ocupándose de un interesante descubrimiento llamado a producir en la cinematografía una verdadera revolución.

Se trata de un nuevo sistema de alumbrado que se llama «luz fría», con el que se obtiene una luz más fuerte que la que se emplea en la actualidad, con la ventaja, que indica su nombre, de que estando absolutamente fría permite proyectar toda clase de películas sin peligro de fuego.

Otra gran ventaja tiene la nueva luz, y es que todas las «films» pueden ser exhibidas con la sala completamente iluminada, sea con luz del día o con alumbrado artificial, porque la nueva luz es tan fuerte, que la iluminación del teatro no perjudica la proyección.

«Cine» sin riesgo de incendio y con la sala completamente iluminada... ¿qué argumentos esgrimirán cuando esto sea una realidad los detractores de tan culto, instructivo y divertidísimo espectáculo.

El cine en los trenes.—Una Sociedad francesa «oh, admirable y eucáumite espíritu el de nuestros hermanos de alente del Pirineo»—estudia ahora, para cuando pase la guerra, el medio de construir vagones-cinemas, que serán enganchados a los trenes de lujo.

La idea no parece de difícil realización; pero ¿a qué precio tendrán los viajeros que satisfacer el capricho de ver una película a cien kilómetros por hora?... Es de suponer que, dado lo reducido que necesariamente ha de ser el «local», las «papeletas» se cotizarán a precios sólo asequibles a los multimillonarios.

Los dos noticios.—El gran escritor Anatole France acaba de cobrar 90.000 francos a cambio de la autorización, concedida a un editor de los Estados Unidos, para trasladar al cinematógrafo su novela «Thais».

—Sara Bernhard «filmara» una película escrita por M. Jean Richepin, el ilustre autor de «Les Gueux». Es la primera vez que monsieur Jean Richepin ha escrito directamente para el «cine».

Una parte de la película debe desarrollarse en Reims, y otra, en los peñascos de Belle-Isle, donde la eminente artista podrá descansar después de realizado su trabajo.

Han fallecido en esta capital: José Santiago Heredia, párvulo. Andrés Morales Liñán, idem.

NECROLOGÍA

Han fallecido en esta capital: José Santiago Heredia, párvulo. Andrés Morales Liñán, idem.

La pesca en el fondo del mar

Entre las muchas actividades de la Oficina de Pesquería de los Estados Unidos, la más interesante desde el punto de vista del conocedor como del que es lego en la materia es la pesca en las profundidades del Océano. Por medio de inventos muy ingeniosos los oceanógrafos sacan a la superficie los misterios de la vida ocultos en el fondo del mar para analizarlos luego en sus laboratorios, no solo para el bien de la ciencia misma, sino para dar a conocer al mundo las inmensas riquezas materiales del mar, para que el hombre las convierta en cosas útiles que pueden llegar a ser de importancia económica.

Con este objeto la citada Oficina utilizó un pequeño barco de 384 toneladas, construido y equipado especialmente para investigaciones en el mar. Este buque, que lleva el nombre de «The Albatross», es de hélices gemelas y mide 234 pies de eslora por 27 1/2 de manga, fué construido en 1832 a un costo de 200.000 pesos, después de lo cual ha sido remodelado y carenado varias veces. Está provisto de aparatos especiales para el dragado, rastreo y sondaje de los mares profundos. Una de las piezas modernas del aparato es una red o albareque inmenso, destinado exclusivamente a la captura de animales marinos más grandes que los que pueden pescarse con los aparatos de uso común.

El marco de hierro del albareque tiene dos correares de seis pies de largo por cuatro de ancho, unidas por una vara de 20 pies, curva hacia arriba a dos pies de la barra horizontal, para aumentar el tamaño de la boca de la red.

Ajustado a este marco hay un saco de 30 pies de largo, de bramante de 3 1/2 de pulgada, con una mala de ocho pulgadas, y a siete pies de la sondaleta hay un orificio en forma de embudo. El tamaño del mal a de la red permite el escape del barro y otros desperdicios que aumentan tanto el peso cuando se pesca con red ordinaria.

Aun cuando las investigaciones marítimas constituyen la tarea principal de los oficiales y tripulación del Albatross, éstos también se dedican a la pesca con jabiga y con cuerdas, redes y otros medios, y coleccionan mamíferos, pájaros, insectos y otros animales terrestres, que encuentran en muchas islas poco frecuentadas del Océano. La tripulación del barco se compone de 10 oficiales y 70 marineros, aunque generalmente lleva a también a bordo un grupo de especialistas del Instituto Smithsonian y de las principales Universidades y colegios de los Estados Unidos.

En un artículo reciente de Cleveland Moffett para el Sindicato, M. Cline relata la obra del Albatross y describe algunos de los especímenes extraídos del fondo del mar, sin tecnología y de manera interesante que despierta el interés del lector.

Según la descripción del Sr. Moffett, cuando el Albatross trabaja en aguas laborables, se bota la red y se arrastra por espacio de dos horas a profundidades que varían entre 1 y 4 millas. Se suelta a la cubierta y se vacía su contenido dentro de cedazos, después de lo cual se lava el barro y se separan los tesoros del mar que se hayan pescado. Entre éstos se hallan esponjas, crinóidos, medusas, erizos de mar, enormes cangrejos marinos, cochinillos de mar con horrible cabeza, estrellas de mar, pulpos, peces policanos, peces linternas, dientes de liburón, huesos de ballena, costillas de vaca marina y veintenas de otras cosas extraordinarias.

De todos los animales de los mares profundos, ninguno es quizá tan raro como el crinóide, que tiene la forma y el aspecto de una hermosa planta de graciosas ramas y brillantes colores. Estos animales se esparcen por espacio de millas sobre lechos de vastos jardines inclinados, a grandes profundidades, y son todos rojos o todos amarillos, pero en niveles más altos abundan los de vistoso color rosado, púrpura, azul y carmesí. El autor del artículo dice que «simplemente comen y desempeñan el papel de buitres del mar, pues comen todo alimento animal o vegetal que cae en el agua, con sus diez o más brazos, cada uno de los cuales tiene una ranura guarnecida de pelos, y con ellos manejan el alimento como por una escalera movidiza hasta llevarlo a una boca o estómago central».

De orden diferente, pero también de aspecto vegetal, son los zoofitos, conocidos por plumas de mar, sobre los cuales dice el señor Moffett:

«En medio de suntuosas selvas submarinas y ondeantes jardines que orlan los arrecifes del fondo del Océano y esparcidos por vastas llanuras, hay abundantes grupos de árboles o arbustos resplandecientes conocidos por plumas de mar, que son también animales. Sus largos tallos brillan con luz fosforescente opaca, pero cuando las redes los sacan a la superficie y se les toca con amoníaco, brillan claramente».

Los experimentos hechos en el Albatross por el profesor Agassiz y otros oceanógrafos, han demostrado que diversos clases de peces que viven en las regiones más profundas del mar emigran durante la noche hasta la superficie y luego descienden de nuevo al fondo, donde pasan el día.

Cuando anochece, algunos de estos habitantes de las profundidades suben casi hasta la superficie del mar, y realizan su propósito descendiendo de nuevo. Su propósito es obtener alimento, que es más abundante en las altas aguas que en las bajas; y lo hacen por la noche, porque muchos de los peces que habitan en la superficie no pueden ver de noche, lo que deja libre el campo a los despachos y diminutos habitantes del fondo, para alimentarse de camarones, langostinos, crustáceos, larva de pescado, etc., que flotan en la superficie, en donde de día ellos mismos podrían ser devorados por sus enemigos.

Estos emigrantes del abismo tienen enormes ojos que les permiten ver en la difusa luz de la luna y las estrellas, que penetran los altos niveles o capas del mar.

El método por el cual los peces del fondo del mar llevan a efecto su emigración vertical tiene algo de misterio. En efecto: es problema bastante confuso descubrir cómo se acomodan a la enorme presión de las grandes profundidades y luego prescinden de ella en la superficie; y como pueden alterar su gravedad específica para ascender una milla o más a volunta y luego descender inmediatamente a profundidades quizá mayores sin estar provistos de órganos respiratorios.

Según el relato de referencia, entre los más raros de estos comedores nocturnos figuran los peces linterna, notables porque su cuerpo está dotado de ciertas manchas redondas fosforescentes dispuestas en hilera de un extremo a otro de los costados, las cuales brillan como luciérnagas, especialmente una grande que tienen al extremo de la nariz, que luce como un proyector eléctrico pequeño. Es probable que estas manchas encendidas sirvan de atractivo para las presas pequeñas, de la misma manera que el fuego atrae la pollina. Otra clase de peces provistos igualmente de una «trampa» se conoce por peces armadillos, y son grotescas criaturas de enorme boca, que esconden su negro cuerpo entre el barro y aguardan pacientemente a sus víctimas, suspendiéndolo ante ellas

TELEGRAMAS

Notas políticas

Madrid 20
Un discurso de don Melquiades
Con motivo de la elección del domingo en el distrito de Belmonte (Oviedo), se ha celebrado un mitin, asistiendo cuatro mil personas.

Melquiades Álvarez pronunció un hermoso discurso, excitando a luchar y triunfar.

Dirigiéndose a un grupo de sacerdotes que asisten al mitin dijo: «Jamás han salido de mis labios vituperios contra quienes propagan otras ideas, pero tened en cuenta que la Iglesia no puede quedar petrificada; la Iglesia no puede asociar su obra a la que es un cadáver, como el jaimismo, pues para ella no hay más cadáver que Jesús, y éste resucitó como símbolo de la inmortalidad de su doctrina.

Impediremos que la Iglesia se aproveche de su Poder espiritual para las coacciones en favor de determinada candidatura.

Los caciques van contra la moral, y nosotros vamos contra los caciques.»

Don Melquiades fué ovacionadísimo.

El proyecto del protectorado

Con el ministro de Estado conferenció el general Jordana, tratando ampliamente de los diversos asuntos relacionados con los intereses españoles de África, especialmente en lo concerniente al presupuesto civil de nuestra zona del protectorado.

El Comité de transportes

El ministro de Fomento ha firmado una Real orden, creando el Comité de transportes terrestres, con objeto de ocuparse diariamente del tráfico de vagones de las Compañías ferroviarias, especialmente de la del Norte, para el transporte de carbones, remolacha, abonos y cereales.

El Comité lo forman el director de Obras públicas, el ingeniero jefe de la primera división de Ferrocarriles, un representante de la Compañía del Norte y otro de la Sociedad patronal obrera.

En beneficio de España

El Gobierno inglés estudia la forma que se aplicará en España las ventajas que ya disfruta Francia en materia de acopio de combustibles.

Se nos asegura que se nos otorgará los mismos beneficios que se contiene en el convenio con Italia y Francia.

Por tanto se hará el suministro de carbón a precios reducidos, fijando para ello el límite máximo de los fletes y el del costo del carbón puesto a bordo.

Los asuntos de África

El Alto Comisario de Marruecos general Jordana ha tenido una extensa conferencia con el presidente del Congreso señor Villanueva.

Un artículo del "Heraldo de Madrid"

Madrid 20

El Heraldo de Madrid publica una información de Dario Pérez respecto al Fomento del trabajo nacional de Barcelona.

Dice que se ha establecido contacto entre el Gobierno y las fuerzas económicas que representa el Fomento.

El presidente de esta Sociedad, conde de Caralt, conversó con el ministro de Hacienda y el presidente del Consejo para conocer los planes económicos del Gobierno.

Las conversaciones de Madrid, se continuaron en San Sebastián.

Los elementos económicos han estimado buena la voluntad del Gobierno, y que éste tiene una plausible orientación, y en su consecuencia, están decididos a apoyar los proyectos de Alba y los planes económicos del Gobierno.

En la situación actual se impone una conducta de concordia y laborar todos para España.

El Gobierno de Dato no pudo atender las aspiraciones del Fomento del Trabajo nacional y el actual Gobierno las acoge en sus líneas generales.

Por este motivo, en la reciente visita de la infanta Isabel al Fomento de Barcelona, el conde de Caralt declaró que las fuerzas económicas de Cataluña están conformes con los proyectos económicos del Gobierno y confían que éste apoyará la Exposición de muestras que proyecta.

El Gobierno responde del interés nacional.

Con motivo de la guerra, muchos extranjeros, especialmente los belgas, han recorrido Cataluña para conocer el estado de las industrias, la situación de las fábricas y los precios de los productos, para establecer contacto después de la guerra.

La Exposición de muestras responde a esa necesidad, para organizar la activa propaganda en el extranjero, con ayuda de todos los industriales españoles.

Respecto a los proyectos de beneficios extraordinarios de guerra, confían que el ministro de Hacienda los modificará quitando la retroactividad. No se muestran conformes los ele-

mentos económicos con la política de los regionalistas en las Cortes, cuya representación no tienen y por ella la Veu combatie rudamente el movimiento de las entidades económicas de Gobierno.

Aquellas no tienen el rencor de Cambó y los suyos hacia Alba y el Gobierno.

Por el contrario ven en el Ministro de Hacienda el hombre apto que trabaja en el Gobierno con excelente voluntad y quieren estrechar los lazos de unión para realizar una labor patriótica prescindiendo de los caminos que enconan odios y ahondan las distancias.

La Corte en S. Sebastián

Madrid 20

El jefe del Gobierno

El conde de Romanones ha conferenciado hoy con el embajador de Francia.

Después subió a Miramar, donde permaneció una hora, despachando con el Rey.

El ministro de Hacienda

El sábado llegará a San Sebastián el ministro de Hacienda, para someter a la firma del Rey un decreto, autorizándolo para presentar a las Cortes los presupuestos y las leyes complementarias.

El Rey

Don Alfonso ha recibido a los conde de Romanones de las Diputaciones de Alava, Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra.

Los carbones ingleses

Contestando el conde de Romanones a la pregunta sobre si Inglaterra concederá a España el mismo régimen que a Italia para el suministro de los carbones con precios y fletes reducidos, dijo que ha celebrado una larga conferencia con el embajador español en Londres señor Merry del Val sobre el asunto.

El Gobierno se ocupa de esta importante cuestión, aunque nada hay resuelto en definitiva, si bien tendremos que vencer algunas dificultades.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Interior, Amortizable 5 por 100, Acciones, Obligaciones, Cambios, Bolsa de París, Bolsa de Londres.

El Heraldo de Madrid publica una información de Dario Pérez respecto al Fomento del trabajo nacional de Barcelona.

Dice que se ha establecido contacto entre el Gobierno y las fuerzas económicas que representa el Fomento.

El presidente de esta Sociedad, conde de Caralt, conversó con el ministro de Hacienda y el presidente del Consejo para conocer los planes económicos del Gobierno.

Las conversaciones de Madrid, se continuaron en San Sebastián.

Los elementos económicos han estimado buena la voluntad del Gobierno, y que éste tiene una plausible orientación, y en su consecuencia, están decididos a apoyar los proyectos de Alba y los planes económicos del Gobierno.

En la situación actual se impone una conducta de concordia y laborar todos para España.

El Gobierno de Dato no pudo atender las aspiraciones del Fomento del Trabajo nacional y el actual Gobierno las acoge en sus líneas generales.

Por este motivo, en la reciente visita de la infanta Isabel al Fomento de Barcelona, el conde de Caralt declaró que las fuerzas económicas de Cataluña están conformes con los proyectos económicos del Gobierno y confían que éste apoyará la Exposición de muestras que proyecta.

El Gobierno responde del interés nacional.

Con motivo de la guerra, muchos extranjeros, especialmente los belgas, han recorrido Cataluña para conocer el estado de las industrias, la situación de las fábricas y los precios de los productos, para establecer contacto después de la guerra.

La Exposición de muestras responde a esa necesidad, para organizar la activa propaganda en el extranjero, con ayuda de todos los industriales españoles.

Respecto a los proyectos de beneficios extraordinarios de guerra, confían que el ministro de Hacienda los modificará quitando la retroactividad. No se muestran conformes los ele-

mentos económicos con la política de los regionalistas en las Cortes, cuya representación no tienen y por ella la Veu combatie rudamente el movimiento de las entidades económicas de Gobierno.

Aquellas no tienen el rencor de Cambó y los suyos hacia Alba y el Gobierno.

Por el contrario ven en el Ministro de Hacienda el hombre apto que trabaja en el Gobierno con excelente voluntad y quieren estrechar los lazos de unión para realizar una labor patriótica prescindiendo de los caminos que enconan odios y ahondan las distancias.

La Corte en S. Sebastián

Madrid 20

El jefe del Gobierno

El conde de Romanones ha conferenciado hoy con el embajador de Francia.

Después subió a Miramar, donde permaneció una hora, despachando con el Rey.

hubo el cañoneo acostumbrado y escaramuza de patrullas.

Al Este de Czerna, los serbios prosiguen victoriosamente su ofensiva, habiendo atacado la cota 2.625, más alta de la cresta del Kaitmatalan, poderosamente organizada por el enemigo, ocupándola después de combates cuerpo a cuerpo.

Los búlgaros han sufrido enormes pérdidas, dejando en poder de los nuestros cincuenta prisioneros.

En Florina, en la región del río Iyod, ha sido dispersado un ataque búlgaro apoyado por la caballería, en dirección de Deresniska por los fuegos de nuestro 75, antes de que llegase a las líneas serbias en el ala izquierda de los aliados.

Resisten todavía los búlgaros en las alturas al Norte de Pisederi, hacia el Monasterio de San Mario.

En Florina desalojamos algunas casas donde aún se defendía el enemigo con desesperación.

Cogimos un centenar de prisioneros.

En el curso de esta operación, la escuadrilla de aeroplanos aliados han arrojado numerosos proyectiles sobre Donatur.

El parte inglés

El comunicado oficial de Londres dice:

«La situación general sigue sin variación.»

Al Sur del Ancre ha habido todo el día gran actividad de artillería. Rechazamos fácilmente el ataque contra nuestras trincheras.

Al Este de Martinich nuestra artillería derribó a un globo enemigo. Al Este de Rausset ha hecho explotar un polvorín cerca de la colina 60.

La lucha germánica

Parte oficial

En Berlín se ha facilitado hoy el siguiente parte oficial:

«Teatro occidental.—Ejército del príncipe de Babiera. En la región del Somme, a causa del mal tiempo, no hubo ningún combate.

La actividad de la artillería ha sido a ratos intensísima.

Al Este de Giuchy y frente a Combes, abandonamos al enemigo unas trincheras completamente destruidas por la artillería.

Rechazamos ataques parciales en Beiloy y Vermendouillers.

Ejército del príncipe heredero de Alemania.—Sobre la izquierda del Mosa, un ataque francés consiguió penetrar en una de nuestras trincheras en la vertiente occidental de la posición del Hombre muerto.

Teatro oriental.—Ejército del príncipe Leopoldo. Los alemanes y austríacos, conducidos por el teniente general Glaurius, saltaron la cabeza del puente, poderosamente fortificada, de Czaroce sobre Stochod y persiguieron al enemigo hasta la orilla oriental.

Aprisionamos a 71 oficiales y 2.511 soldados, apoderándonos de 17 ametralladoras.

En Perepelnik, una patrulla alemana de cazadores apresó a dos oficiales y a ochenta soldados.

Frente del archiduque Carlos.—Contrataques en Narasjovokna nos han proporcionado nuevos éxitos.

Los prisioneros han aumentado en más de 4.200.

En los Cárpatos, desde Smotrik, hasta las inmediaciones de Kirlioba, se registran violentos combates.

Varios fuertes ataques rusos han sido rechazados.

En la región de Ludova, el enemigo consiguió pequeñas ventajas.

En ambos lados de Tornovtra, los rusos y rumanos sufrieron grandes pérdidas en varios intentos de asalto.

En Siebenhuerger, los rumanos fueron derrotados por las tropas del general Staabs, que les persiguen.

En los Balcanes.—Ejército del general Maekensen. Los búlgaros, germanos y turcos han penetrado en varios puntos de la posición rumanorusa, mencionada ayer.

Frente macedónico.—En Thondonado y Florina se han desarrollado nuevos combates.

Encarnizadísima batalla.

La prensa alemana llegada a Zurich comunica, que están librándose combates extremadamente violentos en el frente oriental, principalmente en la Galitzia y en la Bukovina, por los alrededores de Kapul, habiendo logrado apoderarse los rusos de algunos puntos de apoyo.

La batalla ha llegado a ser encarnizadísima en una extensión de veinte kilómetros, en el sector de Cipicalno, donde los rusos lograron quebrantar ligeramente las líneas enemigas.

Las tropas a tiros con el pueblo.

Han ocurrido nuevos y sangrientos motines en Chemmiez, al recibirse noticias de haber muerto en el Somme, numerosos vecinos de aquel punto.

La muchedumbre se manifestó en las calles.

Los húsares cargaron sobre ella y los manifestantes contestaron a tiros de revólver, matando a cinco soldados.

La tropa respondió matando a cuarenta paisanos.

Motores y Ventiladores Eléctricos
Instalaciones para riegos
JUAN LEYVA
MESONES 3 y 5.—GRANADA

Varias noticias

Madrid 20

Los automóviles

El ministro de la Gobernación ha manifestado hoy a los periodistas, que según telegrafía el Gobernador de León, en el kilómetro seis de la carretera de Asturias, volcó el automóvil de D. Nicolás Ochoa, que procedía de Gijón.

Ocupaban el auto el señor Ochoa, su esposa D.ª Sofía Ramos y un hijo de ambos, niño de ocho meses.

Todos, más el chauffeur, recibieron heridas graves.

El niño murió a poco de ocurrir el accidente.

Los heridos y el cadáver del pequeño fueron trasladados a León, donde se prestó a aquéllos asistencia médica.

Tormenta horrorosa

Dicen de Córdoba, que ha descargado una horrorosa tormenta en varios pueblos de la sierra, causando grandes daños en la cosecha de aceituna.

Cayeron varias chispas, causando dos muertos.

Mal sino

En Pezoblanco (Córdoba), se ha encontrado el cadáver de Juan García, que era guarda jurado, cubierto de ramaje, carbonizado y con dos balazos en el pecho.

A otro guarda llamado Antonio Torrica, le dispararon dos tiros estando sentado en la puerta de la casilla, matándole.

El asesino huyó, y se cree que los ascensos de los guardas son cazadores furtivos.

El célebre Nilo

En vista de las señales de locura, ignorándose si cierta o fingida, del célebre criminal Nilo, se ha trasladado a la celda de la enfermería, en observación, pues lleva varios días presa de pánico terrible, que le hace decir una serie de absurdos, sin olvidarse de decir que es el único culpable del crimen de Ferrero y que su hijo es inocente.

Alrededor de la guerra

La contraofensiva de los búlgaros-germanos en los Balcanes

Es interesante, dice el Echo de París, estudiar por dónde va a producirse la reacción de los austro-alemanes, dispuestos a jugarse en el frente oriental la última carta.

Hemos necesitado dos años de experiencia para persuadirnos de que hay que ir a buscar la guerra de movimiento, la sola fecunda en resultados decisivos.

El ataque de Tourkoukia, añade el periódico parisien, al que sucedió la toma de esta cabeza de puente, tiene grandísima importancia, pero no hay que adivinar en esta operación el desarrollo del plan del general Maekensen. Falta ver si las fuerzas germano-búlgaras se atreverán a vadear un inmenso río, ante el peligro de ver arrastrados sus soldados por la imponente corriente de agua.

Tenemos un interés capital en los acontecimientos que en los Balcanes se desarrollan, y otro tanto les ocurre a los alemanes, y para obtener una victoria aplastante, añade el Echo de París, es preciso que los rusos entren en Sofía o Constantinopla, y que las fuerzas aliadas hagan una entrada triunfal al Sud de los Balcanes.

Por el momento los búlgaros-germanos turcos solo disponen de siete divisiones, o sea 150.000 hombres. El ejército ruso entra en escena. Todo es cuestión de saber si los alemanes cuentan con efectivos para oponerse a nuestras tropas, termina diciendo el periódico parisien.

Los envíos de azúcar a los prisioneros franceses.

Copiamos de un periódico que se publica en la capital de Francia: «Se invoca la falta de azúcar que se manifiesta en Alemania para impedir que los padres envíen a sus pobres muchachos algunos terrones de azúcar, que hacen menos amargas las tristes mixturas que se les sirve con el nombre de café.

Antes de hacer mas lamentable la situación de nuestros pobres prisioneros se debería estudiar detenidamente la situación de Alemania en lo que al azúcar se refiere.

«Leamos. El 7 de Agosto del año último, los cálculos alemanes para las cosechas todavía por recoger (además de los stocks existentes), arrojan un total de 1.700.000 toneladas, representando para Alemania dos años de consumo. Como puede creerse, pues, que los alemanes tengan verdadera necesidad de algunos terrones de azúcar que nuestros prisioneros reciben con alborozo? Si quieren apoderarse de los paquetes, pueden hacerlo pero no será el azú-

car, ciertamente, lo que más aprecien!
«Sometemos esta cuestión al inspector de los servicios de los prisioneros de guerra.»
Médico, víctima del deber
Un joven sabio, uno de los pocos que han trabajado sin descanso en los progresos de la radiología, el doctor Minard, acaba de ser víctima de los rayos X, mientras practicaba esta cura en un hospital francés. Se ha tenido que amputarle un dedo que los terribles y misteriosos rayos comían lentamente.

En 1914, algunas semanas antes de la guerra, hubo de serle amputado el doctor Minard el índice de la mano derecha, destrozado por los rayos X. Continúa sin embargo, sus trabajos, y esta vez el índice de la mano derecha ha caído al bisturí.

El Dr. Minard, que es jefe del servicio de la radiotelegrafía del hospital Cochín, se ha portado admirablemente durante los dos años de guerra. Sus trabajos sobre la localización de los proyectiles, en colaboración con el doctor Hirtz, han prestado grandísimos servicios a los pobres heridos.

Los búlgaros se aproximan en la Macedonia griega
Un corresponsal francés en Salónica escribe a su periódico: «Se ha confirmado desgraciadamente que los búlgaros se han apoderado de 15 a 16 millones de kilos de cereales que se encontraban en la Macedonia griega, ya sea en los depósitos de requisa formados por el Estado griego, o en poder de los cultivadores de la región.

Parece ser también que los Mouh-tars (alcaldes) de las aldeas turcas se han encontrado con las patrullas búlgaras de aprovisionamientos surtidoras de viveres en abundancia antes y después de la invasión.

Una carta encontrada en Cavalla por la policía griega da amplios detalles referentes a las relaciones del Mouhtar turco de una aldea de la circunscripción de Dikili con el comandante de un destacamento búlgaro con objeto de surtirle de forraje en abundancia para los regimientos de caballería.»

Los stocks
Últimas cotizaciones de estos almacenes
Trigo, de 33,33 a 35,55 pesetas los 100 kilos, (de 15 a 16 los 44 idem equivalentes a la antigua fanega).

Cebada, de 27,27 a 28,33 pesetas los 100 kilos, (de 9 a 9,25 los 31 a 33 idem equivalentes a la antigua fanega).

Habas, de 28,45 a 33,33 pesetas los 100 kilos.

Garbanzos, de 40 a 100 pesetas los 100 kilos.

Alberjones, de 28 a 28,50 pesetas los 100 kilos.

Veros, de 26,75 a 27,50 pesetas los 100 kilos (de 15 a 15,58 idem equivalentes a la antigua fanega).

Habichuelas, de 48 a 49,50 pesetas los 100 kilos.

Matadero
Ayer se carnizaron en el Matadero 22 reses mayores con peso de 2.749 kilos, al precio de 2,10 a 2,23 cada uno 111 borregos, con 922, a 2,15; 2 cabras, con 28, a 1,69.

CARTERA DE GRANADA
Movimiento de población
Ayer 5 nacimientos y 2 defunciones.

SECCION DE ESPECTACULOS
Salón Regio
Cuatro secciones, a las siete, ocho y veintinueve, y cuarenta y once de la noche.

Proyección clara y fija. Fotografía animada. Todos los días estreno de programa. Los domingos y días festivos, funciones desde las tres de la tarde.

Fríos.—Palco, 1,50 pesetas; butaca, 0,30; general, 0,15; anfiteatro, 0,10.

Cine Colón
Situado en la Gran Vía. Secciones cinematográficas todas las noches.

Fríos.—Butaca, 0,30 pesetas; entrada general, 0,15.

La Unión y el Paíz Español
Compañía de Seguros reñidos
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

45 años de existencia
Seguros sobre la vida; Seguros contra incendios.

Subdirectores en Granada
D. Luis Morales, calle de Pisas, número 2 (placeta de Santa Ana) y D. Manuel Quintana, calle de Reyes Católicos, número 13, entresuelo.

BOLETIN DEL DIA
SECCION DE MERCADOS
Alhambra de granos
Granada 19 de Septiembre de 1916

Trigo.—Sobranse anterior, 342 quintales, métricos. Entrada, 91.—Total existencias: 436. Se vendieron 24 quintales al precio de 33,40 a 36,45 pesetas.—Sobraron 412 quintales.

Los 44 kilos de trigo, equivalentes a una fanega, se vendieron de 15,50 a 16,00 pesetas.

Academia de Isabel la Católica
PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 4.—Granada.
Fundada en el 1902
Carreras Militares, Especiales, Taquígrafía y 2.ª enseñanza
Director propietario, D. Luis Valero Barragán, Capitán de Caballería

Resultados obtenidos en 1916
MILITARES.—Ingresado en la Academia de Infantería, D. Juan Machado y García de Viedma, único alumno presentado a los cinco ejercicios.

CORREOS.—Aprobado en el examen previo: D. Francisco Girela Villena, don Juan Ramón Jiménez Pérez, D. Enrique Hernández Ariza, D. Tomás Rodas, don Juan Sánchez Valderrama, D. Manuel Romero, D. Luis Montaña Nieto, D. Leopoldo Linares Valverde, D. Marcelino Bienes Rico, y D. Rafael Rosales Gutiérrez.

OPOSICION.—Aún no han terminado los exámenes.
GIMNASIO.—INTERNADO MODELO EN LA RESIDENCIA
DE ESTUDIANTES.—PENSION DE 1,60, DE 2,50 Y 4 PESETAS
Preparación especial para los Cuerpos de Correos y Telégrafos
Para informes y Reglamento, Plaza de la Universidad, 4 y Gran Vía, 57

INDUSTRIALES
COMBURENTE DE CARBONES
Economía del 18 al 22 por 100
Con el uso de este producto, a más de la economía en el gasto de carbón, se consigue mayor duración de los empujados y poder gastar toda clase de carbones, por mas o que sean.

De los beneficios del «Comburente», responden las innumerables Industrias que lo usan, entre ellas, la Compañía de Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante; La Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona; Compañía Transatlántica; Compañía Sevillana de Navegación a vapor, de Sevilla; Sociedad Anónima de los Astilleros de Nervión, de Bilbao; Fábrica de Electricidad del Pacífico, de Madrid; Gijón Industrial S. A., de Gijón; Las Azucareras de San Isidro y San Pascual, de Granada.

Pruebas gratis a quien lo solicite.—Agente para Córdoba, Granada, Jaén y Málaga, DIEGO CUENCA.—FÁBRICA VIEJA, 13, 2.ª.—GRANADA.

Academia Isidoriana
Preparatoria para todas las carreras del Estado
ARRIOLA, NÚMERO 13.—GRANADA
Preparatoria Militar, Correos, Telégrafos, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Hacienda, Derecho, Aduanas, Mecanografía, Contabilidad, Idiomas, Dibujo, Música y Teneduría de libros.

Preparatorio de Medicina, Farmacia y Ciencias. 1.ª y 2.ª enseñanza.—Gimnasio. Internado modelo en el amplio edificio propiedad de esta Academia.

Sección Militar.—Convocatoria de 1914, ingresaron sus dos únicos alumnos D. Daniel Peinado, en Intendencia, y D. Antonio Gutiérrez, en Infantería; 1915, D. José Frías González Novelles aprobó en Artillería e Infantería los tres ejercicios a que se presentó; don Diego Ruiz Casero y D. Manuel Peral aprobaron los cuatro ejercicios en Artillería e Infantería, y aprobaron todos los ejercicios en Intendencia. D. José Viteri, en Infantería, don Juan Rodríguez, D. Antonio Latorre, D. Nafarro Ibáñez, D. José Mestres y D. José Ruiz.

Ingresados en 1916.—D. Juan R. Frías, D. Antonio L. Cambil, y D. Diego Ruiz Casero, ingresados en Infantería, y D. Manuel Rubio aprobados los cuatro ejercicios a que se presentó con brillantísimas notas en la Academia de Caballería.
Correos.—La primera vez que esta Academia ha presentado alumnos y han sido aprobados en el examen previo: D. Manuel Gómez, D. Miguel Cappa, D. Emilio de Francisco Álvarez, D. Juan Sánchez y D. José Hermoso Freira.
Para informes y reglamentos, al director, D. José Molina Fernández.

Sindicato de la Agrícola Granadina
PRIMERAS MATERIAS
Superfosfato Azoado.
Superfosfato de 18 a 20.
Sulfato de Hierro.
Escorias Thomas.
Nitrato de Sosa.
Sulfato de Amónico.
ABONOS DE TODAS CLASES
Abonos Orgánicos y Minerales.
Abono para Trigos.
Idem para Habas.
Idem para Patatas.
Idem para Remolachas.
Idem para Maíces, Viñas, Olivos y toda clase de plantas.
Almacenes para la venta, Granada, Santafé y Lirios de Armilla

PIANOS

Veán los magníficos Pianos y Auto-pianos

que acaba de recibir esta casa, algunos de ellos con cincuenta duros de beneficio para el comprador.

Hay Pianos verticales de ocasión, desde 100 pesetas = **E. MONTERO** = Puerta Real, 36. (Frente al Casino).

Compañía General de Automóviles

Calaf a Seo de Urgel Puigcerdá Rivas y Ripoll

La más importante de España: explota más de dos mil kilómetros de recorrido en las líneas de

Cataluña, Murcia, Almería, Granada Córdoba y Jaén
Dirección: Paseo de Gracia, 28. — Barcelona. — Gerentes: Sres. Alsina y Grall.

Servicios diarios, cómodos y económicos, en espaciosos coches automóbiles de Granada a Lanjarón, Orgiva y Motril
Puerta Real, GRANADA.

Balneario de LA MALAGA

¿No más canas??

GRANADA
Cuatro abundantes manantiales. — Aguas radioactivas

Termas de San Francisco, 33°. La Concepción 29°. — Las aguas y de ambos manantiales, son Clorurado Sódicas, Bicarbonatadas, Arsenicales, siendo de reconocida eficacia para combatir el Reumatismo. Catarros crónicos, Neuralgias, Enfermedades de la Piel y especialmente Herpetismo, gozando justa fama desde antiguo como curativas de esta enfermedad.

Baño de la Salud, 13°. — Sus aguas son sulfatadas, Cálcicas, variedad, Cloruradas Bicarbonatadas. Se emplean con excelente resultado en el

tratamiento de las enfermedades de la Matriz, Metritis, y Descensos, Leucorreas, Esterilidad y Desarréglos Menstruales, Enfermedades de la Sangre, Anemia, Clorosis en las nerviosas Epilepsia, Histerismo, Neurastenia y Trastornos mentales.

Fuente de Santiago, 20°. — Aguas Clorurado Sódicas débiles Ferruginosas. Se usan en bebidas, en las Enfermedades del Aparato Digestivo. Falta de Apetito, Lentitud o Inercia de las Digestiones, Constipación o Excremento Crónico. Hígado y Riñones.

Completa Instalación Hidroterápica y Balneoterápica

Servicio espléndido y esmerado de hotel, mesa de primera, comprendido desayuno, almuerzo y comida, 4,50 pesetas; mesa de segunda, 3 pesetas. Hospedería, desde 0,50 pesetas en adelante. Instalaciones de higiénicos inodoros, cómodas y económicas casitas para familias, con o sin muebles. Salones de lectura, dominó, trisillo, piano y otros recreos. Servicio especial de tranvías ramajés y automóviles desde Granada al Balneario y viceversa.

Temporada oficial, de 1° de Junio al 30 de Septiembre
Dirección al Propietario, D. Diego Romero
Calle de Misericordia 3. — GRANADA
Para informes, en LA PRENSA, ACERA DEL CASINO, 3.

Si queréis volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando érais jóvenes, usad

“Aceite Oriental”

Sin baño, curación rápida Antisarrico Marti. El más seguro e inofensivo. 250 frasco, Depósito, Plaza San Gil, 10. Farmacia.

Se venden en subasta pública voluntaria los cortijos llamados del Paniano y del Marú, en términos de Caniles y Freiria respectivamente.

El precio mínimo del primero es de 37.500 ptas. y de 20.000 el del segundo.

Darán razón, en Baza, en la Notaría de D. Pedro Sánchez Moreno, donde se verificará la subasta el día 16 de Octubre próximo de 11 a 12 de la mañana.

Baños de apolo
En Málaga

Aguas del mar, frías y templadas. Duchas, Pícinas y Baños en general. Temperatura deliciosa en todas las estaciones. Tranvías a las puertas del mismo Balneario.

En Málaga, en la Calle de la Misericordia, 3. — GRANADA

AURORA Compañía Anónima de Seguros

BILBAO
CAPITAL SOCIAL 10.000.000 de pesetas. — CAPITAL DESEMBOLSADO 3.000.000 de pesetas.

Don Miguel García Zarza — Mesones, núm. 62.

CALAHONDA

Antigua FORDA DEL MAR, de don Francisco López Jiménez hoy de sus Hijos.

Este Establecimiento está abierto desde el 15 de Julio al 30 de Septiembre; los pedidos de habitaciones y casas de alquiler amuebladas pueden hacerlos a D. Juan Olmedo, dueño del hotel LA GRANADINA, en Motril, Plaza Diaz Moreu, 2, cuyos dos establecimientos, tanto el de Calahonda como éste, pone a disposición de su numerosa clientela.

SARNA

Sin baño, curación rápida Antisarrico Marti. El más seguro e inofensivo. 250 frasco, Depósito, Plaza San Gil, 10. Farmacia.

Se venden

en subasta pública voluntaria los cortijos llamados del Paniano y del Marú, en términos de Caniles y Freiria respectivamente.

El precio mínimo del primero es de 37.500 ptas. y de 20.000 el del segundo.

Darán razón, en Baza, en la Notaría de D. Pedro Sánchez Moreno, donde se verificará la subasta el día 16 de Octubre próximo de 11 a 12 de la mañana.

Baños de apolo

En Málaga, en la Calle de la Misericordia, 3. — GRANADA

Compañía Anónima de Seguros

BILBAO
CAPITAL SOCIAL 10.000.000 de pesetas. — CAPITAL DESEMBOLSADO 3.000.000 de pesetas.

Don Miguel García Zarza — Mesones, núm. 62.

CALAHONDA

Antigua FORDA DEL MAR, de don Francisco López Jiménez hoy de sus Hijos.

Este Establecimiento está abierto desde el 15 de Julio al 30 de Septiembre; los pedidos de habitaciones y casas de alquiler amuebladas pueden hacerlos a D. Juan Olmedo, dueño del hotel LA GRANADINA, en Motril, Plaza Diaz Moreu, 2, cuyos dos establecimientos, tanto el de Calahonda como éste, pone a disposición de su numerosa clientela.

BAZAR DE MUEBLES

En Málaga, en la Calle de la Misericordia, 3. — GRANADA

Se venden

en subasta pública voluntaria los cortijos llamados del Paniano y del Marú, en términos de Caniles y Freiria respectivamente.

El precio mínimo del primero es de 37.500 ptas. y de 20.000 el del segundo.

Darán razón, en Baza, en la Notaría de D. Pedro Sánchez Moreno, donde se verificará la subasta el día 16 de Octubre próximo de 11 a 12 de la mañana.

Baños de apolo

En Málaga, en la Calle de la Misericordia, 3. — GRANADA

Ingenieros Agrónomos

Academia preparatoria dirigida por los Ingenieros del Cuerpo D. José A. de Diteya y D. Ernesto de la Loma

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS

Librad, 15. — MADRID. — Pídanse catálogos.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

Onofinas: Colegiata, 7. Casa del “Heraldo de Madrid”

BODEGA VINARIA DE Jgnacio y Matias Nieva

Cristo, 14. — Valdepeñas Recogidas 1. — Granada.

Vinos finos de Mesa. La casa tiene vinos de las cosechas del año 1906 hasta la fecha. Vinos blancos, tintos y claretes, pasto y secos. Fabricantes de Alcoholes y Mistelas, Anisados y Ron, Alcohol desnaturalizado a 2 ptas. el litro. Vinagre vínico garantizado a 50 céntimos litro. Manzanilla, Jerez, Montilla y Málaga.

Farmacia moderna

PRINCIPE, NUM. 10. Antonio Cortés Contreras

Medicamentos químicamente puros. Especificos nacionales y extranjeros. Consulta médica diaria.

FABRICA DE GORRAS

de Nicolás Bermúdez. Ventas por mayor y al detall. Confecion de encargos, desde 1 peseta. Mesones 61, esquina a la placeta del Santo Cristo.

Se necesita

un aprendiz de barbero, para fuera de Granada. — Informarán, en la Calderería Nueva, 17, Portería.

Brillantes Regent

Acera del Casino, 15. — Verdaderas imitaciones engarzadas en oro y plata.

Los Brillantes Regent son los únicos que se confunden con los legítimos. — Acera del Casino, 15.

Pan de Viena

El sabroso pan de Viena, se vende por piezas de cinco céntimos hasta veinticinco céntimos de consumidor se reparten en tiendas y se sirven a domicilio. Esta casa es la primera que empezó a elaborar dicho pan en Granada, y es el mejor que se elabora hasta el día. — Para encargos, calle Molinos, núm. 36.

LA PURÍSIMA

Almircecos, 19. — Tienda. Fábrica de velas estéricas. Estérica superior blanca, 1,25. Idem ídem de color, 1,50.

Se garantiza para los pedidos, que estas velas no se tuercen ni en los meses de más calor.

Taller de Calzado Curriel

Especialidad en la medida. — Se hacen hormas de todas clases y calzaos para zopos y demás pies defectuosos.



VAPORES PARA ORAN
Servicio quincenal por los magníficos vapores españoles

TURIA Y FRANCOLO

De la Línea Tintoré

Saldrá de Almería el jueves 7 de Septiembre, con escala en Aguilas y dargana, llegando a Orán el sábado de amanecer.

Salida de Orán para Almería, directo, el miércoles 6, a las cuatro de la tarde.

NOTA. — La próxima salida para Orán, será el jueves 21 de Septiembre. — Los pasajeros deberán llegar con tres días de anticipación a la salida del vapor, para preparar sus pasaportes: a más de los documentos necesarios, necesitan una fotografía. Es muy conveniente que todo aquel que piense marchar nos escriban con bastante anticipación pidiéndonos detalles.

PRECIO DEL PASAJE
Preferencia, pesetas 100; Cámara, 76; 3.ª clase, 35; Idem medias billetes para menores de 3 a 10 años, 20.

Para más informes, a sus Consignatarios, Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C. Paseo del Príncipe, 75. — Almería.

EL DEFENSOR DE GRANADA

Reyes Católicos, 8, principal
En nuestras oficinas Reyes Católicos, 8, principal, se suscribe a la revista La Moda Práctica que por su baratura y utilidad no debe faltar en ninguna casa.

PRECIOS DE ESTA SUSCRIPCIÓN
En Granada, un mes, 0,50 pesetas Provincias, tres meses, 2,25 ídem.

Tarjetas, circulares, membretes prospectos, facturas y toda clase de trabajos de imprenta.

Los propietarios de fincas urbanas encontrarán en nuestras oficinas recibos de inquilinato, al precio de 75 céntimos libretas de 100 hojas.

Tenemos el surtido completo de

TIRAS BORDADAS

Desde las calidades económicas a las mejores y de fantasía

Pida al comprar nuestra Libreta de Ahorro Le recomendamos nuestra Holanda de los Jueves

ALMACENES LA PAZ

El triunfo de un detective

POR MARC MARIO
RAMON SOPERA, EDITOR

Provenza, núm. 95. — Barcelona

148

do en su misma cama. Y todo el mundo dirá: «Es historia de mujer.»

—Sabe tú, Andrea, asimismo, que si te vas, tendré tiempo para llamar, te cogerán aún y perecerás en los más horribles suplicios.

—No temblará mi pulso.

—Ahora, óyeme. Tus amenazas y tu puñal no me amedrentan.

Hoy me han informado, falsamente, bien lo veo, de tu muerte. Y he reconocido que he sido demasiado cruel. Toma el oro que te plazca y véte, que te perdono. Podrás refugiarte en el extranjero, y así nada tendrás que temer de mí. Por lo que afecta a Manita, y especialmente a Maguerri, que de tal modo te han pervertido, que tanto me han insultado y escarnecido, no habrá para ellos perdón ni gracia. O más bien, para acabar ya de una vez, antes de ocho días habré mandado decapitarlos. Tal es la clemencia que de mí obtendrán.

—Así, pues, Auturelli, ¿esta es tu voluntad inflexible?

—Sí, inquebrantable. Conque ándate lista en llenar de oro tus bolsi-

llos y lárgate, que mi paciencia tiene límites...

No había aún acabado estas palabras cuando ya Andrea había vertido en sus labios el contenido de un frasco.

Un espasmo convulsivo agitó su pecho; quiso llamar y no pudo articular siquiera un sonido.

Y muy claramente vio acercarse un sujeto vestido a lo campesino rico; recobraba otra vez las fuerzas y disponiase a gritar con toda su alma, aun a riesgo de lo que aconteciese; pero el recién llegado le aplicó en la boca y nariz un aparato de cobre, de fuerza singularísima.

Auturelli sentía que una soñolencia, una languidez se apoderaban de su ser. Extendió los brazos y las piernas y perdió el conocimiento.

Su desmayo no duró más que algunos minutos. Luego volvió en sí; es decir, pudo ver distintamente cuanto ocurría a su alrededor. Y aun reconocía las fisonomías. Empero, mover un miembro cualquiera o la lengua érale de todo punto imposible.

Oía algo entre ruidos sordos, veía solamente cuanto alcanzaban sus pupilas fijadas... Y esto era todo.

Tres hombres y Andrea iban y venían por la holgada habitación. Pusieron en las puertas sin hacer apenas ruido fuertes barras de hierro. Y oyó Auturelli el sonido del oro; veía vaciaban el cofre; de suerte que su oro, sus joyas, sus papeles, secretos, sus legajos de billetes de Banco, to-

do iba a pasar a poder de los bandidos, a manera de botín.

Luego sintióse cogido y envuelto en una manta. Los dos sujetos posteriormente venidos llevaban unas máscaras horribles. Una vez más se preguntó el cardenal si no era aquello una fantasía de su cerebro dominado por la fiebre.

Por fin oyó que Andrea llamaba a su compañero Marcio Guerra.

Entonces lo fué comprendiendo, si bien sus ideas no guardaron una ilación lógica. Y acto seguido sintió una vaga sensación, como si se lo llevaran en brazos. Sus miembros parecían más bien de hierro; tal era su rigidez. Parecióle que bajaban por una escalera oscura contra la cual dió varias veces su cabeza, a juzgar por el ruido, que no por el dolor, pues no lo sentía.

Adivinó que la tal escalera era la que usaban sus amantes, cuando iban a verle secretamente. Luego vio una calle angosta. Brillaban las estrellas en el firmamento; mas, de pronto, hallóse encerrado en una especie de caja muy grande, poco alta, pero bastante ancha.

Oyó por la parte de la cabecera el caminar de un hombre que no paraba un momento; después una voz imperativa, y luego otras muchas voces que contestaban a aquella. Por fin un hombre subió encima de la que era, para él, estrecha prisión, quedose en pie, y puso en marcha. Cruzaron por entre la mu-

chedumbre, y oyó el cardenal voces, risas, cantos... Después cesó tanto barullo; sucedióle un confuso rumor, continuado, a semejanza del que hacen las aguas al chocar contra los pilares de un puente. Pensó el cardenal que cruzaban el Tiber.

Luego continuó la carrera sin oír nada más que los pasos del cortejo. Al fin pararon; a tiempo fué porque Auturelli, falto de aire, estaba a punto de expirar.

De nuevo vió el cielo, las estrellas y algunas altas murallas. Subieron una escalera y arrojónle después en un mal camastro que en un rincón había.

Reinaba una oscuridad absoluta. El narcótico que había aspirado aguzaba sus efectos; sentía el cardenal como un enorme peso que le aplastara el cráneo. Figuróse que le habían enterrado. Sus ideas tornáronse, de vez en vez, más vagas. Y quedó desvanecido por completo.

Cuando volvió en sí, hallóse acostado en una habitación adornada con una buena porción de telas de araña. Una claridad muy débil entraba por los intersticios del postigo de una ventana tan sumamente estrecha que no dejaba paso a un hombre, y aun provista de diez o doce barrotes horizontales que se cruzaban con dos o tres colocados verticalmente.

Estaba solo. Quiso levantarse pero entumecidos los miembros, a duras penas pudo llevarse una mano a los ojos. Entonces se dió cuenta de que

su anillo, el maravilloso záfiro, casi único, que fué regalo del Papa, había desaparecido de sus dedos.

Meditó. Sus recuerdos, muy vagos, fijáronse tenazmente en el nombre que había oído: Marcio Guerra. Pero dudaba aún de si tal recuerdo era simplemente una reminiscencia de la conversación que sostuvo con el director de la policía.

No obstante, bien claro estaba que si Andrea había podido evadirse fué con la ayuda del bandido. La situación de Auturelli era muy crítica. Mientras estuvo en su palacio nada temió, ni siquiera al puñal de Andrea; pues ya desde hacia mucho tiempo usaba unas mallas que no obstante ser muy finas, hubieran amortiguado el golpe del arma y hubieran dado tiempo para pedir auxilio. Harto sabía el cardenal cuántos y cuán irritados enemigos tenía, de suerte que no eran superfluas todas las precauciones tomadas.

Mas nunca previó lo del narcótico. ¿Cuál podía ser esa sustancia que le había aniquilado, momentáneamente, una parte de sus sentidos? De aquí que se viniera a la memoria el relato de la detención de Fraticelli llevada a cabo por falsos agentes. Era evidente que Andrea estaba en connivencia con los Veintuno, y de consiguiente, Fraticelli debía haber facilitado la tal droga.

El no podía concebir de ninguna de las maneras que pudieran matarlo. Asesinar a un cardenal es crimen

tan odioso, tan abominable, que ni el más empedernido criminal, devoto a ratos y fanático por la Madonna, osaría siquiera pensarlo sin estremecerse de horror.

Y en este punto, preguntábase Auturelli cómo se acogería en el mundo papal su desaparición. Y tuvo un acceso de rabia. ¿Acaso se aprovecharían de ello sus enemigos para su plantarle? Estaba bien seguro de una cosa, por lo menos, y es que sus intimos servidores achacarían ese incidente a una aventura galante y disimularían su ausencia, cuando menos durante veinticuatro horas. Aunque ello dependía también de cómo procedieran los ladrones, pues si lo habían dejado todo en desorden no tardarían sus criados en dar aviso al Vaticano.

Aquí estaba Auturelli en sus consoladoras reflexiones. Probó a levantarse y apoyándose en las paredes, dió una vuelta por el local en que le habían encerrado.

Encontró una simple puerta de madera e intentó abrirla. Un rugido humano partió de detrás de la puerta. Había allí un centinela.

El cardenal se dirigió entonces hacia la ventana. Contempló el sólido sistema de los barrotes y tan tupido era que ni permitía sacar a fuera una mano.

Trató de mirar y empujó al efecto. Aunque no reconocía el punto preciso del barrio en que se hallaba,

pensó que la casa que era muy elevada, y cuyas habitaciones superiores ocupaba, debía levantarse en la cima de una de las colinas que dominan al Tiber. Semejante descubrimiento no era motivo de regocijo, porque para evadirse de allí, eran indispensables, por lo menos las alas de un pájaro.

En tales reflexiones se abismaba, cuando, tras él, crujió la puerta. Volvióse rápidamente. Era Andrea, sonriendo con orgullo. Había cambiado su vestido de fiesta por uno negro muy sencillo.

—Me place ver que al fin te has despertado —dijo—. Mucho me temía que tu sueño fuese postrero y eterno. Auturelli no le contestó.

—Vamos prosiguió ella en el mismo tono burlón, —no están aún muy fuertes tus piernas. Reposo, pues, en tu cama, que así hablaremos mejor.

Y acomodó ella misma en el camastro.

—Esta habitación no, es digna de tí —siguió diciendo—. Bien lo sé; pero, comparada con mi calabozo en la fortaleza Sant' Angelo, fuerza es confesar que parece todo un palacio.

Por fin pudo hablar Auturelli.

—Me doy por vencido —dijo,—, de consiguiente, me corresponde pagar los gastos de la guerra, ya menos que quieras libretas de mí para siempre!

—No tal; pero si te digo con toda mi franqueza, Auturelli, que de estar éllo en mi mano haría de muy buena gana.